Задания по производственной практике на 19 июня  2020г.
Выполнение работ по демонтажу и монтажу коробок передач легковых и грузовых автомобилей.

МЕХАНИЧЕСКИЕ КОРОБКИ ПЕРЕКЛЮЧЕНИЯ ПЕРЕДАЧ
Правила безопасного выполнения работы. Берегите пальцы от защемления зубьями шестерен. Не роняйте детали коробки передач, предотвращайте их падение на ноги. Руководствуйтесь
общими правилами безопасного выполнения практических работ.
Оборудование и инструмент. Коробки передач автомобилей ВАЗ-2110, ГАЗ-3110, «Форд Фокус», МАЗ-642290, КАМАЗ-65111 с приводами, установленные на стендах.
Тиски, съемник для выпрессовывания подшипника первичного вала, медная оправка, медная выколотка, штангенциркуль.       Стандартный набор ключей. Приспособление для снятия центрирующего кольца эластичной муфты (ВАЗ). Съемник для фланца эластичной муфты (ВАЗ). Фигурные оправки и стержневые выколотки (ВАЗ). Оправка для снятия и установки стопорных колец на первичном и вторичном валах (ВАЗ). Ударная отвертка. Клещи для снятия стопорных колец. Универсальный съемник. Приспособление для фиксации первичного вала (ВАЗ). Съемники для снятия заднего подшипника ведомого вала, оси блока шестерен заднего хода, переднего подшипника ведомого вала (МАЗ, КАМАЗ). Приспособление для снятия заднего подшипника промежуточного вала (МАЗ, КАМАЗ). Приспособление для установки заднего подшипника промежуточного вала(МАЗ, КАМАЗ).

Последовательность выполнения работы. Повторите устройcтво коробки переключения передач и привода управления. Найдите на автомобиле основные сборочные единицы привода управления. Демонтируйте крышки коробки передач, чтобы можно  было увидеть ее устройство. Найдите основные элементы коробки передач. Переключая передачи, проследите, как передается крутящий момент. Сравните ее устройство с изображением на плакате    и схемами передачи крутящего момента. Произведите частичную разборку коробки передач и ее механизмов по заданию преподавателя. Определите техническое состояние деталей коробки передач и соберите ее в порядке, обратном разборке. Затягивание                                           ответственных резьбовых соединений выполните в соответствии                  с рекомендациями заводов-изготовителей. Наведите порядок на                      рабочих местах. Ответьте на вопросы в конце работы.

  Рекомендации по выполнению работы.      Пятиступенчатая коробка передач автомобиля ГАЗ-3110. Разберите коробку. Отверните датчик спидометра, выключатель света заднего хода, сапун, маслосливную и маслоналивную пробки. Демонтируйте крышку механизма переключения передач, крышку подшипника первичного вала и извлеките его стопорное кольцо. Отверните болт крепления оси промежуточной шестерни заднего хода к картеру коробки передач, расположенный с левой стороны переднего и заднего картеров. Для разъединения переднего и заднего картеров, удерживая задний картер, снимите передний, постукивая деревянным молотком по ушкам крепления коробки передач к картеру сцепления.
 Внимание! Нельзя наносить удары по первичному валу, чтобы не повредить синхронизатор.
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Сравните устройство механизма коробки передач с               изображением на плакате. Снимите пластину фиксаторов штоков и выньте три пружины и три шарика фиксаторов       (рис. 2.21). Отверните  стопорные болты крепления вилок к штокам. Для доступа к стопорному болту V передачи передвиньте ее шток вперед, в положение включения заднего хода. Демонтируйте корпус рычага переключения передач. Молотком с мягкой вставкой выбейте штоки в такой     последовательности:  I и II передача,  V передача  и задний  ход,  III и IV  передача.
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Рис. 2.21. Сборочные единицы механизма переключения передач:
1 — передний картер; 2 — вилка включения III и IV передач; 3 — вилка включения I и II передач; 4 — болт крепления вилки включения;               5 — вилка включения V передачи заднего хода; 6 — пружина фиксатора; 7 — пластина; 8 — болт крепления пластины; 9 — нижняя часть рычага переключения; 10 — пружина рычага; 11 — седло пружины рычага;                   12 — резиновые подушки; 13 — распорная втулка; 14 — рукоятка;                 15 — верхняя часть рычага переключения; 16 — запорная втулка;                 17 — защитный уплотнитель; 18 — колпак; 19 — упорный конус; 20 — штифт; 21 — пружина предохранителя; 22 — предохранитель; 23 — головка штока включения I и II передач; 24 — корпус рычага переключения; 25 — пружина блокировочной втулки; 26 — блокировочная втулка; 27 — головка штока включения V передачи и заднего хода; 28 — шток включения V передачи и заднего хода; 29 — шток включения III и IV передач; 30 — шток включения I и II передач; 31 — шарик фиксатора; 32 — плунжер; 33 — палец.
Извлеките вилки переключения передач и, чтобы не перепутать их при сборке, наденьте их на штоки соответствующих передач.
Снимите стопорное кольцо наружного подшипника вторичного вала. Выпрессуйте вторичный вал вместе с осью промежуточной шестерни заднего хода. Разъедините первичный и вторичный  валы. Аккуратно снимите 14 роликов переднего подшипника вторичного вала.
Рассмотрите устройство первичного вала, блока шестерен, оси промежуточной шестерни заднего хода и вторичного вала. Внешним осмотром выявите неисправные детали коробки передач.

Внимание! Раковины, сколы, следы износа шеек валов, гнезд подшипников, шестерен, ощутимые люфты подшипников и заедания при вращении не допустимы. В сжатом с усилием 100 Н комплекте колец синхронизатора торцы наружного и внутреннего колец должны находиться в одной плоскости (отклонение не более 0,1 мм) (рис. 2.22). Зазор между шестерней и  соответствующими  блокирующими  кольцами 1,1 … 1,5 мм.
Сборку коробки передач произведите в обратной                 последовательности. Устанавливайте на прежние места детали, стараясь сохранить их взаимное расположение. Для облегчения одновременной установки валов в задний картер валы можно стянуть ремнями.
Моменты затягивания резьбовых соединений, Н· м
Гайка  крепления коробки передач к  картеру сцепления
50 … 62
Болт крепления картеров
14 … 18
Болт крепления крышки подшипников  первичного вала
12 … 16
Болт крепления корпуса, рычага  переключения передач
14 … 18
Болт  крепления  пластины фиксаторов штоков
14 … 18
Болт крепления вилок и головок  к штокам
12 … 16
Болт крепления оси  промежуточной шестерни
44 … 56
Болт крепления стопора, штуцера  привода спидометра
7 … 10

 Рис. 2.22. Комплект колец      двухконусного синхронизатора двойного действия I и II передач:
1 — наружное кольцо; 2 — среднее кольцо; 3 — внутреннее кольцо; А — торец наружного кольца;            В — торец внутреннего кольца
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Устройство ручной коробки переключения передач (РКПП):
1 — управление переключением; 2 — корпус коробки;                              3 — первичный вал; 4 — дифференциал; 5 — вторичный вал;                   6 — промежуточная шестерня заднего хода
                                 КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ
1. Как включаются при разобранной коробке передач одновременно две передачи и для чего?
2. Как удерживается от осевого смещения вторичный вал?
3. Как удерживаются штоки во включенном положении?
4. Как предотвращается одновременное включение двух передач?
5. Как предотвращается проворачивание рычага переключения передач?
6. К чему приведет неправильное расположение блокирующих колец синхронизатора?
7. У какого автомобиля на днище картеров коробки передачи и главного дифференциала стоят метки и для чего?
8. Чем пятиступенчатая коробка автомобилей КАМАЗ и МАЗ отличается от десятиступенчатой коробки?
9. Как управляют дополнительной коробкой передач?
10. Где устанавливают датчик включения пониженной передачи?
