Практическое занятие №15
        Тема занятия:  «Замена и устройство форсунки.»
Цель занятия: изучить практически общее устройство топливного насоса высокого давления и форсунок, устройство насосной секции, всережимного регулятора частоты вращения коленчатого вала двигателя и муфты опережения впрыска топлива, ознакомиться с приемами разборки и сборки ТНВД и форсунок.

Оборудование и инструмент: дизельный двигатель, укомплектованный приборами системы питания, II IBД в сборе, ТНВД в разрезе, комплект основных механизмов ТНВД, плакат «Форсунки», набор гаечных ключей, отвертки, лабораторный практикум.

Теоретический блок. Топливный насос высокого давления (ТНВД) предназначен для подачи через форсунки в цилиндры двигателя точно отмеренных порций топлива в определенный момент времени (в конце такта сжатия) и под высоким давлением.

На автомобильных двигателях применяются два типа ТНВД: рядные и распределительные. У рядных многоплунжерных насосов каждая секция подает топливо в один цилиндр. В насосах распределительного типа одна секция подает топливо в несколько цилиндров. Рядные насосы более просты

и надежны, поэтому получили большее распространение. Разновидностью рядных ТНВД являются V-образные насосы (например, ТНВД двигателя КамАЗ-740).

Рядный ТНВД состоит из корпуса с каналами, уплотняющими и крепежными деталями, насосных секций (по количеству цилиндров ДВС), кулачкового вала привода плунжеров, механизма поворота плунжеров, всережимного регулятора частоты вращения, автоматической муфты опережения впрыскивания топлива.

Насосная секция ТНВД предназначена для обеспечения подачи определенной порции топлива к форсунке под высоким давлением. Насосная секция состоит из плунжера (с косой кромкой, осевым и радиальным сверлениями), гильзы плунжера, поворотной втулки, нагнетательного клапана, возвратной пружины, впускного и отсечного окон (соединяющих секцию с П-образным каналом ТНВД).

Всережимный регулятор частоты вращения предназначен для автоматического поддержание заданной частоты вращения коленчатого вала при изменении нагрузки на двигатель. Регулятор состоит из следующих деталей: повышающего привода вала регулятора от кулачкового вала ТНВД; грузов, подвижно установленных на валу; подвижной муфты; пружины, связывающей грузы; системы тяг и рычагов, связывающих подвижную муфту с рейкой регулирования подачи топлива

Форсунка предназначена для впрыскивания топлива в камеру сгорания под большим давлением и в мелко распыленном состоянии. Форсунка состоит из корпуса форсунки, корпуса распылителя, гайки распылителя, проставки, штанги, штуцера с фильтром, фильтра, пружины с регулировочными шайбами или винтом, иглы распылителя, тарелок пружины, каналов подвода топлива в распылитель.

Подготовить конспект и перейти к выполнению практической части лабораторно – практической работы.

Порядок выполнения работы:

	Операция
	Технология выполнения
	Инструмент

	1.
Снятие форсунки с двигателя.
	1.1. Отвернуть
от
форсунки
штуцер топливопровода высокого давления.

1.2. Отвернуть
от
форсунки
штуцер отводной трубки.

1.3. Вывернуть форсунку из головки блока.
	

	2.
Изучение устройства форсунки.
	2.1. Отвернуть гайку распылителя.

2.2. Снять распылитель и извлечь иглу распылителя.

2.3. Снять проставку иглы, штангу и пружину.

2.4. Используя плакат и разобранную форсунку, изучить устройство форсунки.

2.5. Записать перечень деталей форсунки (см. контрольный вопрос № 1).

2.6. Изучить устройство деталей форсунки.

2.7. Собрать форсунки (выполнить сборочные операции, обратные операциям 2.3, 2.2, 2.1).
	

	3. Установка форсунки на двигатель
	Выполнить
сборочные
операции, обратные операциям 1.3, 1.2, 1.1.
	


Задания для отчета

1.
Обозначьте в соответствии с нумерацией (1-15) приборы системы питания дизеля (рис.1).
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Задание на дом
Составьте отчет по практическому занятию №15.
Отчет состоит из:

Тема занятия

Цель занятия

Заполненной технологической карты(какой инструмент?)
Задания 1

Вывод
Учебник лабораторного практикума отправлен в предыдущих ПЗ

Выполненное задание присылать на адрес электронной почты saschabgsha1981@yandex.ru  с пометкой в теме письма:
ПЗ 15 ФИОгр.31
