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Введение

К нашему сожалению, мы являемся свидетелями существенного роста преступности среди несовершеннолетних, особенно в последние годы. Причиной этого, безусловно, является снижение роли родителей в воспитании детей.
В последние годы поменялись ориентиры, разрушились идеалы, семья, столкнувшись с реальностью, оказалась не готовой одна воспитывать детей.

Сейчас огромное влияние на воспитание детей, формирование их духовно – нравственных ценностей оказывает телевидение, а для нас не является секретом, что большинство программ содержат элементы насилия. В результате дети не задумываются ни о ценности человеческой жизни, ни о смысле самой жизни. Поэтому они так легко совершают преступления: хулиганские действия, изнасилования, убийства и самоубийства. Не занятые полезной деятельностью, подростки проводят время в дворовых неформальных объединениях, где легко попадают под влияние криминальных группировок, начинают употреблять наркотики и алкоголь, становятся участниками преступлений.

В связи с этим возникла необходимость создания методической разработки, основной целью которой является вовлечение подростков в общественно – полезную интересную деятельность, повышение культурного уровня, формирование системы духовно – нравственных ценностей.

Интегрированный урок в форме деловой игры «Суд над Раскольниковым» базируется на литературном произведении – романе Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание», когда обучающиеся изучили произведение, но различные мнения о характере литературного героя, его поступках волнует подростков. Нравственный анализ и оценка жизни литературного персонажа – эффективное средство развития нравственного самоанализа и самооценки подростков. Урок проводится для закрепления и обобщения знаний: по литературе – подготовка к сочинению по данному произведению, по праву - обобщение и закрепление знаний по теме: «Система органов государственной власти в Российской Федерации. Органы судебной власти Российской Федерации».
Данную методическую разработку можно использовать при проведении групповых часов, а также как пример для разработки других подобных деловых игр, например: «Суд над Обломовым», «Суд над наркоманией» и других.

Цель урока:
Обучающая:
 - формирование навыков правосудия, выделение признаков преступления и разрешения вопроса «Преступник ли Раскольников?».

 Развивающая:
 - развитие познавательного интереса, логического мышления, умения отстаивать свою точку зрения.

Воспитывающая:
 - умение слушать и слышать, непримиримость к любого рода преступлениям.

Оборудование:
Уголовный Кодекс Российской Федерации, материалы следствия, судебный молоток.
План урока:

1. Вступление.

2. Судебное заседание.

3. Подведение итогов урока.

4. Домашнее задание.
Ход урока:
1.Вступление
 Сегодня нам предстоит необычный интегрированный урок, на котором соприкоснутся  сразу два предмета: литература и право. На этом уроке мы попытаемся разобраться в признаках преступления и навыков правосудия, выясним, как изменилась мера государственного принуждения к лицу, признанным виновным в совершении преступления с середины 19 века по наши дни. Поможет нам ответить на поставленные вопросы герой романа Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание» Родион Раскольников.
Фабула этого романа такова: Р.Раскольников, бывший студент, из-за бедности  и по ряду других причин совершает преступление, за которое должен понести суровое наказание. 

Итак, «Суд над Раскольниковым».

Перенесемся в зал заседания, где ведется судебный процесс, на котором  рассматривается уголовное дело Родиона Раскольникова по двум статьям: предумышленное убийство, кража. 

2. Судебное заседание.
Секретарь: Прошу всех встать, суд идет.
Судья: Здравствуйте, прошу садиться, судебное заседание объявляю открытым (ударяет молотком). Прошу секретаря сообщить о явке на судебное заседание.
Секретарь: Свидетели, вызванные для дачи показаний, Ваша честь, все явились и ждут приглашения.
Судья: Устанавливается личность подсудимого (подсудимый встает)
Раскольников: Я, Раскольников Родион Романович,  проживаю в городе Петербурге, снимаю комнату в Столярном переулке, бывший студент юрфака.
Судья: Почему Вы бросили учебу?

Раскольников: Из-за финансовых проблем.
Судья: За счет чего вы живете?
Раскольников: Сдаю вещи под залог, иногда даю частные уроки, а также за счет средств, присланных матерью и сестрой.
Судья: Присаживайтесь. 

Объявляется состав суда: судья – преподаватель права, государственный обвинитель, государственный защитник, секретарь.

Подсудимый, встаньте – ознакомьтесь со своими правами. Вы имеете право участвовать в судебном заседании, задавать вопросы свидетелям, право на защиту, обжалование приговора. Вам понятны Ваши права?
Раскольников: Да, Ваша честь.
Судья: Присаживайтесь.
У сторон есть отводы, ходатайства?

Адвокат: Нет, Ваша честь.
Прокурор: Нет, Ваша честь.
Судья: Начинаем судебное следствие (ударяет молотком).

Слово предоставляется обвинителю, прокурору (Ф.И.О.)

Прокурор: Процентщица Алена Ивановна и ее сестра Лизавета Ивановна были найдены в своей квартире убитыми. Как показала судебно – медицинская экспертиза, смерть обеих женщин наступила в результате черепно-мозговых травм, полученных от удара острым предметом,  судя по раздробленности черепов, удары были нанесены топором. Процентщица была убита первой. Обвиняемый, завладев ее ключами, стал обыскивать комнату с целью хищения чужого имущества. Обнаружив под кроватью кладку (сундук), похитил из нее ценные вещи, на шее у Алены Ивановны висел шнурок, на котором находился кошелек, подозреваемый, очевидно, орудием преступления разрезал шнурок и завладел кошельком. Пришедшая из гостей Лизавета Ивановна невольно стала свидетельницей происходящего. Подозреваемый, не желая оставлять свидетелей, бросился на Лизавету, нанеся ей удары острым предметом по черепу, отчего та скончалась на месте. Раскольникову предъявлено обвинение по ст. 105УК РФ – убийство, ст. 158 УК РФ – кража.
Судья: Подсудимый, встаньте. Вы признаете себя виновным?
Раскольников: Да, Ваша честь.

Судья: Подсудимый, ответьте на вопросы сторон.

Прокурор: Следствием установлено, что вы совершили преднамеренное убийство, как долго Вы готовились к нему, и назовите причины совершенного Вами деяния.

Раскольников: Этот план я вынашивал с тех пор,  как бросил университет. Но постоянные сомнения, смогу ли я убить человека, не позволяли осуществить этот план раньше. Пока череда неприятных событий не свалилась на голову.

Прокурор: Какие именно события произошли в этот день?

Раскольников: Я заложил старухе последнюю память об отце, серебряные часы; познакомился с семьей Мармеладова, которые так же, как и я, бедствовали; получил письмо от матери, которое меня окончательно добило тем, что сестра  вынуждена выйти замуж не по любви, а  ради моего дальнейшего обучения.

Прокурор: Что произошло дальше?

Раскольников: Я случайно услышал разговор Лизаветы с ее знакомыми, которые приглашали ее на следующий день в гости. Я понял: завтра или никогда. Страшная мысль об убийстве наклевывалась у меня в голове с первой встречи со старухой.

Прокурор: Как именно?

Раскольников: Месяца полтора назад я отнес старухе в заклад две вещи: золотое колечко и отцовские часы. Зайдя на вырученные гроши в трактир, мои мысли подкрепил разговор студента и молодого офицера о том, как можно устроить и поправить дела за старухины деньги, убив и ограбив ее. Я был удивлен таким совпадением: мои мысли о старухе и этот разговор были каким-то предопределением, указанием.

Прокурор: Что происходило дальше?

Раскольников: На следующее утро я стал готовиться к убийству. Из лохмотьев рубахи я выдрал тесьму и стал пришивать ее с изнанки в пальто в виде петли.

Прокурор: Для чего вы это делали?

Раскольников: Для того чтобы в петлю можно было вложить топор.
Прокурор: Значит, орудием преступления был топор?

Раскольников: Да, это решение я принял давно. Еще я подготовил мнимый заклад старухе, нашел дощечку, которая по форме напоминала папиросочницу и жестянку, все это я завернул в белую чистую бумагу и обвязал так, чтобы  помудренее было развязать. Топор хотел взять на кухне, но помешала Настасья. Злоба закипела во мне. По счастливой случайности в каморке дворника через открытую дверь я заметил топор, лежащий под лавкой, тут же взял его, прикрепил к петле и вышел из дворницкой. Никем не замеченный дошел до квартиры процентщицы, которая не сразу открыла дверь, увидев меня, возможно, даже испугалась.

Прокурор: В чем это выразилось?

Раскольников: Она преградила дорогу. Одно желание получить заклад, «серебряную папиросочницу», было сильнее страха. Взяв «заклад», старуха подошла к окну, чтобы развернуть его. Я воспользовался этим моментом, вынул топор и несколько раз обухом ударил процентщицу по голове. Убедившись, что она  мертва, я вытащил из кармана старухи ключи  от комода и бросился в спальню, чтобы открыть ими комод, ключи не подходили, мне показалось, что старуха еще жива, я вернулся в комнату, чтобы ее добить, но мои опасения не подтвердились, она была мертва. На ее шее я заметил шнурок, попытался его сорвать, но ничего е получилось, тогда я разрезал его топором. На шнурке висело 2 креста и набитый деньгами кошелек, который я забрал себе. Затем вернулся в спальню и стал искать ценные вещи, залез под кровать, там стояла большая укладка, одним из ключей на связке я открыл ее. Между тряпьем были перемешаны золотые вещи, вероятно, заклады, браслеты, цепочки, серьги. Я стал набивать ими карманы, но не успел много набрать, услышав шаги, выскочил из спальни, среди комнаты в оцепенении стояла Лизавета.
Недолго думая, я бросился на нее с топором, не встречая сопротивления с ее стороны, нанес удар острием топора по голове. Обмыл топор, руки, и обувь на кухне, я направился к выходу. Открыв входную дверь, чтобы уйти, услышал шаги на лестнице, запер дверь на запор и стал ждать. Незнакомец постучал в дверь квартиры старухи. В эту минуту подошел еще кто – то, я понял, что они насторожены тем, что старуха не открывает дверь. Оба пошли за дворником. Воспользовавшись моментом, я вышел из квартиры и направился к выходу. Спустившись этажом ниже, я услышал шаги, идущие мне на встречу. Моим спасением стала настежь открытая дверь квартиры, в которой шел ремонт, в ней я притаился, пока идущие не поднялись наверх. Убедившись, что мне больше ничего не мешает, выбежал на улицу. Уже плохо соображая, я добрел до дома, положил топор на место, кое – как добрел до своей комнаты и впал в забытье.
Прокурор: Куда дели украденные вещи?

Раскольников: Сначала спрял за отставшие от стены обои, затем перепрятал в глухом, заброшенном дворе под камень возле забора.

Адвокат: Как вы воспользовались крадеными вещами?

Раскольников: Не успел. Оттого, что был болен, измучен.

Адвокат: Вы говорите, что были больны. Кто ухаживал за вами в эти дни?

Раскольников: Мой дуг Разумихин, студент Зосимов, Настасья.

Адвокат (обращаясь к судье): Ваша честь, в зале суда присутствует Разумихин.

Судья: Есть ли у сторон вопросы к обвиняемому?

Адвокат: Нет вопросов, Ваша честь.

Прокурор: Нет, ваша честь.
Судья (обращаясь к Раскольникову): Подсудимый, присаживайтесь.

Судья: Для дачи показаний приглашается Разумихин.

Судья: Вы приглашены в качестве свидетеля и предупреждены о даче ложных показаний. 

Судья (обращаясь к адвокату): Пожалуйста, задавайте вопросы.

Адвокат: Насколько мне известно, Родион Раскольников – ваш друг и однокурсник. Как Вы можете охарактеризовать его?

Разумихин: Я знаю Родиона полтора года: угрюм, мрачен, надменен и горд, в последнее время мнителен и ипохондрик. Великодушен и добр. Чувств своих не любит высказывать, и скорей жестокость сделает, чем словами выскажет сердце. Иногда впрочем, не ипохондрик, а просто холоден и бесчувствен, до бесчеловечия, право точно в нем два противоположных характера поочередно сменяются. Ужасно иногда не разговорчив, все ему некогда, все ему мешают, а сам лежит, ничего не делает. Не насмешлив, и не потому, чтоб остроты не хватало, а точно времени у него на такие пустяки не хватает. Не дослушивает, что говорят, никогда не интересуется тем, чем все в данную минуту интересуются. Ужасно высоко себя ценит и, кажется, не без некоторого права на то.
Адвокат: Поясните, пожалуйста.

Разумихин: Очень образованный человек, мог бы далеко пойти, но он, повторяю, ипохондрик, раздражительный человек. Посмотрите, в каких условиях он жил. Снимал коморку, похожую на шкаф, ходил в лохмотьях, часто голодал. Ему стыдно было получать помощь от матери и сестры. Кроме того, на него действовал раздражительно сам Петербург, эта вонь из распивочных, грязь, духота, кругом полно таких же бедных, как он. А старуху – процентщицу никто не любил, она брала вещи под большие проценты, эта сухонькая старушонка была богата, к своей сестре Лизавете относилась как к прислуге, а все имущество свое после смерти завещала монастырю, чтоб там молились за ее грешную душу.

Прокурор: Так Вы оправдываете подсудимого?

Разумихин: Нет, конечно. Но он хотел, убив старуху, помочь не только себе и своим близким, а тысячам таким же, как он. Раскольников в свою бытность помогал из последних средств бедному и чахоточному однокурснику. Содержал его в течение полугода, когда же тот умер, ходил за старым отцом умершего товарища, поместил в больницу, а когда тот умер, похоронил его.

Прокурор: Во время болезни вы находились рядом с подсудимым, как вел себя Раскольников?

Разумихин: Он был в бреду, иногда говорил странные вещи.

Прокурор: Весь город говорил об убийстве. Видя странное поведение Раскольникова, у Вас не возникали какие – то подозрения?

Разумихин: Нет, я бы никогда бы не подумал, что Родион способен на такое.

Судья: У сторон есть  вопросы к свидетелю?

Адвокат: Нет, Ваша честь.
Прокурор: Нет, Ваша честь.

Адвокат: Ваша честь, в зале заседания присутствует вызванная в качестве свидетеля Зарницына, квартирная хозяйка Раскольникова.

Судья: Приглашается свидетельница Зарницына. Вы приглашены в качестве свидетеля и предупреждены о даче ложных показаний.

Зарницына: Да, Ваша честь.

Судья: Что Вы можете сказать по существу дела?

Зарницына: Родион снимал у меня квартиру, в свое время он был женихом моей умершей дочери. Человек он не плохой, несмотря на то, что подолгу не платил мне за комнату. Человек болезненный, раздражительный. Когда мы жили еще в другом доме, у Пяти углов, Раскольников во время пожара, ночью, вытащил из одной уже загоревшийся квартиры двух маленьких детей и был при этом сильно обожжен. 
Адвокат: Ваша честь, у меня больше нет вопросов к свидетелю.

Судья: Есть ли вопросы у обвинителя?

Прокурор: Нет, Ваша честь

Судья: Свидетель Зарницына, можете занять место в зале суда.

Прокурор: Ваша честь, в зале заседания суда присутствует свидетель Зосимов.

Судья: Для дачи показаний пригашается свидетель Зосимов. Выясняется личность свидетеля. Зосимов – студент, учится на медика.

Зосимов: Да. Ваша честь.

Судья (обращаясь к прокурору): Задайте вопросы свидетелю.

Прокурор: По словам обвиняемого, вы ухаживали за ним во время болезни.
Зосимов: Да, меня пригласил Разумихин.

Прокурор: В каком состоянии находился подозреваемый?

Зосимов: Это было лихорадочное состояние с бредом и полусознанием.

Прокурор: Чем на Ваш взгляд, было вызвано такое состояние?

Зосимов: Скорее всего, сильным, нервным потрясением.

Прокурор: Ваша честь, вопросов к свидетелю не имею.
Судья: Есть ли вопросы у адвоката?

Адвокат: Нет, Ваша честь.

Судья: (обращаясь к свидетелю Зосимову): Свидетель Зосимов, присаживайтесь.

Адвокат: Ваша честь, в зале заседания присутствует знакомая Раскольникова, Соня Мармеладова, которая приглашена в качестве свидетеля.

Судья: В зал заседания приглашается Соня Мармеладова. Устанавливается личность свидетеля Мармеладовой. Проживаете в городе Петербурге, снимаете комнату, занимаетесь проституцией.

Мармеладова: Да, Ваша честь.

Судья: Вы приглашены в качестве свидетеля  и предупреждены о даче ложных показаний.

Мармеладова: Да, Ваша честь.

Судья (обращаясь к адвокату): Можете задавать вопросы свидетелю.

Адвокат: При каких обстоятельствах Вы познакомились с Раскольниковым?

Мармеладова: Он помогал моей семье, отдавая последнее.
Прокурор: Что – то в поведении Раскольникова Вас настораживало?

Мармеладова: Он был раздражительным, его слова о том, что если он завтра не приедет, то я сама обо всем узнаю о том, кто убил Лизавету, а если придет, то расскажет сам.

Прокурор: Раскольников рассказывал вам об убийстве?
Мармеладова: Да, он обо всем мне рассказал, так как нашел во мне родственную душу, преступающую закон.

Адвокат: Что было дальше?

Мармеладова: Я верю в Бога и осуждаю поведение Родиона. Я настаивала на том, чтобы он пошел с повинной. В разговоре он говорил о теории, которая далека от заповедей божьих и тем самым очень страшна

Судья: У сторон к свидетелю есть вопросы?

Адвокат: Нет, Ваша честь.

Прокурор: Нет, Ваша честь.

Судья (свидетелю Мармеладовой): Свидетель Мармеладова, вы можете присаживаться.

Прокурор: Ваша честь, в зале заседания присутствует свидетель Порфирий Петрович, который приглашен для дачи показаний.

Судья: Для дачи показаний приглашается Порфирий Петрович, устанавливается личность. Вы проживаете в городе Петербурге, бывший следователь полиции.

Порфирий Петрович: Да, Ваша честь.

Судья: Свидетель Порфирий Петрович, Вы приглашены в качестве свидетеля и предупреждены о даче ложных показаний.

Порфирий Петрович: Да, Ваша честь.

Судья: Стороны могут задавать вопросы свидетелю. 

Прокурор: Расскажите подробнее о теории Раскольникова.
Порфирий Петрович: Два месяца назад я натолкнулся на статью «О преступлении» студента Раскольникова, опубликованную в «Петербургской речи». В этой статье Раскольников делил людей на два разряда: обыкновенных, так называемых тварей дрожащих, способных только на послушание, и обыкновенных, типа Наполеона, то есть «право имеющих», которые имеют право делать великие преступления и всячески преступать закон, если исполнение идеи (иногда спасительной, может быть, для всего человечества) того потребует. Когда было совершенно убийство, я только и думал об этой теории. К тому же болезненное состояние и странное поведение Раскольникова после убийства было подозрительно. Когда он пришел ко мне якобы выкупить свои заклады, которые мы изъяли у убитой старухи – процентщицы, я завел разговор о его теории. Я почти его разоблачил. Чуть не довел до сумасшествия, но у меня не было улик против него. К тому же другой человек сознался в преступлении, против него были улики. Я ждал, пока Раскольников сам убедится в несостоятельности своей теории и придет с повинной. Он пришел с повинной, когда ни я , ни судебный надзиратель Заметов, который был в курсе дела, уже не работали и дело было закрыто.
Прокурор (обращаясь к Судье): Ваша честь, ходатайствую о прерывании допроса для опроса обвиняемого.

Судья (обращаясь к Адвокату): Не возражаете?

Адвокат: Нет, Ваша честь.

Судья. Порфирий Петрович, присаживайтесь. Подсудимый, встаньте для дачи показаний. Стороны могут задавать вопросы.

Прокурор: Спасибо, Ваша честь. 

Прокурор (обращаясь к Раскольникову): Когда Вы узнали, что дело закрыто и вам ничего не угрожает, что заставило Вас сознаться в содеянном?
Раскольников: Узнав, что дело закрыли, я собирался выйти из конторы, но увидел Соню, стоящую возле конторы, мне стало совестно, стыдно, я вернулся и сознался в том, что убил процентщицу и ее сестру.
Прокурор: Что вы теперь скажете о вашей теории? Состоятельна ли она?

Раскольников: Да, я создал эту теорию, но теория проверяется практикой. Я убил старуху более потому, что хотел проверить, к какому разряду отношусь сам. Я думал, что если я убью, значит – я право имеющий, а если нет,  значит такой же, как все, обыкновенный. Убив старуху, я хотел помочь себе, родным, близким. И если бы я стал право имеющий, то помог бы тысячам нуждающимся. Смог бы изменить весь мир. Я преступил закон, но я тварь дрожащая. Я себя убил, а не старушонку. А Лизавету я не хотел убивать.
Судья: У сторон есть еще вопросы к обвиняемому?

Адвокат: Нет, Ваша честь.

Прокурор: Нет, Ваша честь.

Судья: Суд объявляется закрытым (удар молотком).
Судья: Переходим к прениям сторон.

Слово предоставляется государственному обвинителю.

Прокурор: Ваша честь, Уважаемый суд. Перед нами раскрылась череда событий, которые заставили обвиняемого совершить тягчайшее преступление – убийство, убийство двух беззащитных женщин ради своего собственного вознесения. Как показало следствие, убийство было совершено не ради наживы, а для доказательства теории, которую Раскольников вынашивал не один месяц. Она родилась в ответ на тревоги и удары действительности и завладела им не только в голове его, сколько воплощалась в него, переходя в натуру, требуя немедленного приложения к делу. Однако, совершив убийство двух беззащитных женщин, Раскольникову раскрывается идея не во всем величии, как предполагал он, а во всем ужасе, его теоретическое преступление – полный бред. Раскольников старался убежать от ясного и полного понимания своего положения. А, осознав его, признается  в собственной несостоятельности, собственном ничтожестве, «тварью дрожащей» оказался. Идея Раскольникова бесчеловечна, нездорова. Ваша честь, Раскольников предвидел вред и желал его наступления при совершении преступления против личности и собственности. Таким образом, Раскольников совершил особо тяжкое преступление, исправление и перевоспитание подсудимого не возможно без его изоляции от общества. Ваша честь, прошу учесть тяжесть совершенного преступления и назначить наказание в виде лишения свободы на 21 год по ст.105 ч 2 пункт а УК РФ – 15 лет, ст. 158 ч 3 УК РФ – 6 лет.
Судья: Слово предоставляется государственному адвокату.

Адвокат: Уважаемый суд, мы сегодня рассмотрели очень сложное дело. Да, мой подзащитный совершил преступление, он сам в этом сознался, не ищет себе оправдания, более того он пытается наговаривать на себя. Посмотрите на этого человека, он задавлен бедностью, до того худо одет, что иной даже привычный человек посовестился бы днем выходить в таких лохмотьях на улицу. Именно такой человек, загнанный в угол, способен на любое преступление. Жизнь среди жестоких людей в бездушном городе делает из доброго, отзывчивого юноши безмолвного созерцателя. Но нет – нет, да и проявятся лучшие стороны души Раскольникова. Он не законченный самовлюбленный эгоист. Бедность, безысходность и неверие в Бога не смогли бы побудить его на преступление, не будь этой злосчастной теории, о которой мы только что слышали. Следуя этой мысли, мой подзащитный отнес себя к лагерю людей, которым позволено ради «угнетенного человечества» разрешить себе убийство. Но теория – ничего без практики. Появилась и подходящая жертва – старуха – процентщица – никчемный человек. Деньги, взятые у нее, Раскольников предлагал раздать обездоленным, избавив их от нищеты. Сбылись ли мечты героя? Деньги процентщицы так и не попали в руки нуждающихся, не принесли пользы и самому Родиону. Убийство коренным образом изменило Раскольникова. Он становится все более отчужденным, уходит в себя. Даже родные не могут привести его в прежнее состояние. Нервное напряжение перерастает в болезнь. Он понимает, что теперь никакое покаяние не сможет избавить его от жестоких угрызений совести. Раскольников получает опровержение своей теории, но какой ценой! Жизни у него теперь нет. Есть всякое страдание, которое он не в силах прекратить. Уважаемый суд, прошу принять во внимание при вынесении приговора моему подзащитному смягчающие обстоятельства. У меня все, Ваша честь.
Судья: Подсудимый, Вам предоставляется последнее слово.

Раскольников: Я уже все сказал. Лишь хочу об одном попросить Разумихина, чтобы он позаботился о моей сестре и матери.

Судья: Суд удаляется для вынесения приговора.

Преподаватель: Ребята сейчас будет вынесен приговор Раскольникову. По роману Ф.М. Достоевского Раскольников получил 8 лет каторжных работ в Сибири.

На судебном заседании присутствует 12 присяжных заседателей, которые своим решением могут освободить человека, смягчить меру наказания или поддержать решение суда. Давайте порассуждаем, виновен ли Раскольников.

Мнения могут расходиться, но в одном они должны совпадать: что любой человек, совершивший преступление должен быть наказан. Никто не имеет права лишать жизни другого человека, каким бы плохим он не был.

Секретарь: Встать, суд идет.

Судья: Зачитывается приговор. Рассмотрев уголовное дело Раскольникова Родиона Романовича и выслушав мнения сторон, суд постановил: «Признать Раскольникова Родиона Романовича виновным в совершении преступлений, предусмотренных ст. 105 ч 2 пункт а УК РФ в виде лишения свободы сроком на 15 лет, ст. 158 ч 3 – 6 лет. На основании ст 69 пункт 3 УК РФ путем частичного сложения назначенных наказаний по совокупности преступлений назначить Раскольникову Родиону Романовичу с учетом обстоятельств, смягчающих наказание, окончательное решение суда – наказание в виде лишения свободы сроком на 12 лет с содержанием в колонии строгого режима с применением принудительных мер медицинского характера ст. 97 ч 1 пункт в УК РФ». Приговор может быть обжалован в кассационном порядке в течение 10 суток со дня его провозглашения. В случае подачи кассационной жалобы осужденный вправе ходатайствовать о своем участии в рассмотрении уголовного дела кассационной инстанции.
3. Подведение итогов урока.
Рефлексия:
Вы побывали на импровизированном судебном заседании, что нового Вы узнали о принципах правосудия, признаках преступления. Какое на ваш взгляд решение суда более суровое? 

4.Домашнее задание:
Поскольку наш урок необычный, то такое же будет домашнее задание

Напишите сочинение – размышление на темы: «Можно ли исправить преступника?», «Как Вы относитесь к предложению ужесточить наказания за правонарушения, поможет ли это, на ваш взгляд, снижению уровня преступности?»

Спасибо. Успехов на других уроках, ребята.
Литература

1. Яковлев Л.И. Основы правоведения. – М.: Издательский центр «Академия», 2003.

2. Достоевский Ф.М. Преступление и наказание. – М.: Просвещение, 1982.

3. Белов С.В. Роман Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание». Комментарий. – М.: Просвещание,1985.

4. Максимцева Т.А.Воспитываем гражданина. – М.: Глобус, 2007.

Заключение

методической комиссии образовательных дисциплин
Данная методическая разработка показала актуальность и необходимость проведения подобных интегрированных уроков. В результате интегрированного урока по праву и литературе обучающиеся были заинтересованы необычной формой проведения урока, имели возможность, находясь на интегрированном судебном заседании, почувствовать на себе все тяготы преступления и его последствия, а также сравнить меры наказания за подобное преступление, совершенное в наше время и в XIX веке.
В результате проведения интегрированного урока по праву и литературе обучающиеся показали высокую степень активности. В процессе деловой игры были установлены коммуникативные связи между обучающимися и преподавателями. Организованная познавательная деятельность имеет ярко выраженную социальную направленность, в процессе которой у обучающихся сформировались новые знания.
Высокая оценка полученных результатов показала эффективность и необходимость проведения в перспективе интегрированных уроков по разным предметам, в том числе и в виде деловой игры.
